



“十五五”:3亿老年人将迎来哪些养老新变化

即将到来的“十五五”将是我国人口老龄化水平提升速度最快的五年,60岁以上的老年人口总量将从目前的3.1亿增加到4亿人左右。未来五年,我国面临着严峻的人口老龄化挑战。

民政部副部长刘振国表示,从现在到2035年之前的10年左右时间,是本世纪剩余时间内我国人口老龄化程度较低的时期,也是积极应对人口老龄化的重要窗口期。我国老年人中

60—69岁的低龄老年人相对较多,约占全体老年人的56%,预计到2030年仍可保持在50%以上。低龄老龄化开启长寿机会窗口,为渐进式延迟退休、老年人继续就业、老年人创业等老年人正式社会参与奠定基础。

“这些低龄老年人健康状况更好,受教育程度更高,社会保障待遇更好,社会参与意识也更强烈。这是我们应对人口老龄化的基础和优势。机会窗口

既非永恒,也不会长期延续,必须清楚认识、牢牢把握和充分利用这个有利的窗口期,顺势而为、主动作为,建立健全覆盖全人群、全生命周期的基本公共服务供给体系。”刘振国认为。

中国老龄科学研究中心原副主任党俊武认为,“十五五”规划需在应对人口老龄化的理念上有所创新,确保新一代老年人在漫长老年期能够在创造中享受、在享受中创造,充分展

现中国老年人积极向上的精神风貌。

以数智化为动能推进养老领域的社会治理也将是“十五五”规划应有的方向,下一步将加快推进大数据、人工智能等新技术新产品在银发经济和养老服务中的研发和应用,把技术创新作为积极应对老龄化的重要动力和战略支撑,把科学技术和人文精神结合起来,为老年人提供更好的服务。一财



▲ 幼儿园的孩子们在玩滑梯。

◆ 青岛“心享悦”社区学苑的老年学员在操场上活动。

老幼同楼共学 双龄代际共融

近年来,随着老龄化程度加深,不少企业与机构纷纷涉足老年教育和银发经济领域。青岛市一家幼儿

园应时代之变,将部分闲置空间转型为“心享悦”社区学苑,探索出“老幼共楼、资源共享、各得其所”的创新

模式。既让老年人在家门口就能乐享学习,又为带娃长辈解决了“接送空档期”的安排难题。

近日,本报记者走进这所幼儿园,探寻其转型背后的故事与深意。

(详见4、5版)

规模相当于3个多三峡电站 雅鲁藏布江下游水电工程震惊世界

(详见8版)